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Följ Stiftelsen Läckö Slott i sociala medier.

Sommarfint på Läckö – och många aktiviteter i höst
När jag skriver detta är det högsommar. 
Mitt i juli, ca 25 grader varmt, och 
mängder av besökare på området. 
Värmen gör att många söker skydd i 
skuggan. Äter en glass eller dricker 
en läsk utanför Café Stallet. Det är 
också många som badar i viken.
Läckö är en fantastisk plats som kan 
erbjuda en så mångfacetterad verk-
samhet för alla. 

Sommarens stora snackis har nog 
varit byggnadsställningarna på slot-
tet. Är vi oroliga? Vad säger besökar-
na? Många undrar, men tack vare en 
fin gemensam kommunikation från 
oss och Fastighetsverket nås vi av  
väldigt få negativa synpunkter. De 
flesta tycker som vi att det är fint att 
staten kostar på våra gemensamägda 
klenoder ett underhåll värt namnet, 
så att de kan bevaras och upplevas av 
framtida generationer. 

Invigningen av årets program blev 
lyckad. Kanske en smula lång, har en 
del fört fram, och vi ska se över upp-
lägget inför nästa år. Hursomhelst så 
är vi väldigt glada och stolta över det 
fina mottagande som våra sommar-
utställningar fått i år. Jag kan tipsa er 
om att gå in på Bo Borgs kulturtid-
skrift på nätet, www.boborg.se, och 
läsa hans recensioner av Cecilia Jans-
sons konstutställning, Nationalmuse-
ums utställning om Stig Lindberg  
och Rörstrand Museums miniutställ-
ning om Inger Persson.  
Ett gott betyg till vår verksamhet. 

Operan Fantasio har likaså fått 
fantastiska recensioner. Vad sägs 
exempelvis om ”Briljant och för-
lösande Fantasio på Läckö Slott.” 
(DN), ”Milda makter vilket vackert 
slott! Spelglädjen är påtaglig. Allt är 
genomarbetat. Sången förträfflig.” 

Cecilia Janssons utställning Värn pågår fram till 14 september.

(Expressen), och ”Dom gör det i år 
igen! Ännu en glimrande pärla i sitt 
band av kvalitetsföreställningar av 
högsta karat.” (NLT). Sammantaget 
ett strålande betyg till ensemblen, och 
alldeles särskilt till Frida Engström, 
som nu gjort sitt första år som scen- 
och operaansvarig hos oss.
I år är det första året som vi på stiftel-
sen driver café och restaurang i egen 
regi. Det har gått över förväntan,  
och vi är stolta över att ha kunnat 
bibehålla den fina kvaliteten på våra 
mat- och dryckesupplevelser. 

När så småningom sommaren är 
slut och hösten tar vid stundar en 
rad nya aktiviteter. Vi hoppas kunna 
arrangera ett julbord och bland annat 
ha författarföredrag i Kungssalen. 
Idéerna är många, och ambitionen är 
att förlänga vår säsong. Vi hoppas att 
ni kommer och hälsar på. Vi ses på 
Läckö!

Jan Malmgren
VD Stiftelsen Läckö Slott

Prenumerera på Läckö slotts 
nyhetsbrev. Gå in på 
lackoslott.se/nyhetsbrev  
eller scanna QR-koden. 

Foto: Olivia Synnervik



Läckö Vänners årsmöte 2025 – välbesökt och välsmakande

Studiecirkel om Maria Euphrosyne 400 år

Tre kvinnor spelade lika många huvudroller 
när Föreningen Läckö Vänner samlades till 
årsmöte i Victoriahuset på Läckö den 24 
maj. 
Det var Magnus Gabriel De la Gardies hus-
tru Maria Euphrosyne, som med anledning 
av att det är 400 år sedan hon föddes var 
ämnet för årets föredrag, 1600-talsforska-
ren docent Susanne Tienken, som höll det 
föredraget, och den tidigare verksamhets-
ledaren för opera och scenkonst på Läckö 
Catarina Gnosspelius, som utsågs till ny 
hedersmedlem. Manliga aktörer saknades 
dock inte. Sten-Eric Lager ledde förtjänst-
fullt mötesförhandlingarna  under vilka 
styrelsen i sin helhet omvaldes, Läcköstif-
telsens VD Jan Malmgren berättade om 
sommarens program i slottet  och den 
renovering som där nu pågår och förening-
ens ordförande Åke Bonnier tackade alla 
medverkande och deltagare.

Anders Franck

Läs mer om resan på 
lackoslott.se/lacko-vanner/

SISTA CHANSEN! 
Vi har fått några återbud till 
höstresan till Vadstena den 
6-7 september. Ta chansen 

och anmäl dig snarast!

Ta kontakt med Håkan Ekesbo, 
hakan@ekesbo.se, 0702-77 71 99.

Maria Euphrosynes liv bjöd på stora kontraster och mycket gick i hjärtats 
tecken i såväl glädje som sorg. Hon gifte sig av kärlek med Magnus Gabriel  
De la Gardie. Hon födde elva barn men förlorade åtta. 
Det flärdfulla livet i överflöd på Läckö och andra slott och gods avlöstes av 
en innerlig längtan efter hjärtats bön och reflektion. Studiecirkeln utgår från 
ny forskning av ansedda forskare på området i Sverige och Storbritannien 
och sätter in Maria Euphrosyne och Läckö i ett sammanhang i stormakts-
tidens Sverige med den idé- och bildvärld som var rådande. Forskningen 
presenteras i två nyutgivna böcker som båda ingår i kurslitteraturen.

1 september 2025	 kl 18.00-20.30 	 Digitalt	 Dotter, maka och mor
15 september 2025	 kl 18.00-20.30 	 Digitalt  	Himmelskt manna i  
						      ord och bild
29 september 2025	 kl 18.00-20.30	 Digitalt 	 Salighet och  förgängelse
11 oktober 2025		  (prel. tid) 	 På plats ”Möt Maria Euphrosyne”:  
Avslutning med specialguidning på slottet samt fika i Victoriahuset.

Kurslitteratur
•	 Läcköemblemen av Simon McKeown
•	 Världslig makt och himmelskt manna (Red. Susanne Tienken)

Årets föredragshållare Susanne  
Tienken och Jan Malmgren.  
Foto: Helena Långström Schön

Vad vore årsmötet utan en fantastisk lunch – denna gång i stiftelsens egen regi. Foto: Agneta Walldov.
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Kursledare: Bengt Weidow
Bengt Weidow är agronom och har lång erfarenhet av 
yrkesutbildning som lärare och 20 år som rektor på 
skilda naturbruksgymnasier. Han har även arbetat på 
Skolverket som undervisningsråd med ämnes- och 
kursplaner för gymnasieskolan.
Arrangör: Vuxenskolan i samarbete med Läckö Vänner.

Böckerna och den avslutande guidningen på  
slottet ingår i anmälningsavgiften, 800,-

Anmäl dig här:

sv.se/kurser-och 
-evenemangTvå av forskarna vid boksläpp i Varn-

hems klosterkyrka: Valborg Lindgärde 
och Susanne Tienken. Foto: Helena LS



Veterinärmuseet i Skara Sommarinvigning

Föreningsaktiviteter under vår och försommar
Under några vår- och försommarveckor hann vi med att besöka jubilerande 
Veterinärmuseet i Skara och likaledes jubilerande Husabymässan. Vi fick också 
möjlighet att ta del av alldeles färska rön från utgrävningar i Husaby – och 
dessutom bjöd Stiftelsen Läckö Slott våra medlemmar på en pampig sommar-
invigning.

Skara

Årets vårutflykt gick till Veterinär-
museet i Skara där intendenten 
Marte Rodahl inte bara guidade oss 
genom 250 år av veterinärhistoria, vi 
fick också se resterna av franciskaner-
klostret som ligger i källarplanet på 
museet. Efter sedvanligt fika i halvtid 
så fick vi på övervåningen se illustra-
tionerna som Hilma af Klint gjorde 
åt Veterinärhögskolan. Detta är den 
största samlingen av hennes verk!

Söndagen den 8:e juni hade vi 
förmånen att få en genomgång av 
de arkeologiska fynden som gjorts 
kring Husaby och dess historia. Anna 

Vänföreningsmöte på Läckö
Sedan många år har Föreningen 
Läckö Vänner haft ett erfarenhets-
utbyte med vänföreningarna på 
Tjolöholm, Gunnebo och Nääs.  
I år var det vår vänförening som 
stod som värd.
I ett strålande sommarväder kom 
representanter från Tjolöholm och 
Gunnebos vänföreningar. Tyvärr 
har föreningen på Nääs just nu 
ingen verksamhet.

Under mötet diskuterades bland 
annat vilka aktiviteter förening-
arna bedriver och omfattningen 
på verksamheterna. Frågan kring 
medlemsrekrytering togs upp samt 
föreningarnas samlade erfaren-
het av att det blivit svårare att få 
deltagare till de resor föreningarna 
anordnar.

Det rådde en samstämmighet 
kring värdet av erfarenhetsutbytet 
och vi kommer att fortsätta att 

Gåva till Läckö slott
Läckö Vänners gåva går till åter-
ställande av matsalen med dubbel-
porträttet, möbler och textilier.
För en tid sedan fick föreningen ett 
mycket generöst arv efter medlem-
men Jan Jonsson. De 250 000 kro-
norna kommer tillsammans med 
medel från regionen att användas 
för att ersätta fotot av det väl-
kända dubbelporträttet, målat av 
Hendrik Münnichhoven år 1653, 
med en nymålad kopia i olja. Det 
kommer också att ske en upprust-
ning av matsalen i sin helhet. Även 
gåvan efter medlemmen Gunnar 
Dahlström kommer att gå till detta 
ändamål. Med dessa förbättringar 
kommer besökare kunna få en 
djupare känsla för hur matsalen i 
paradvåningen användes och upp-
levdes under barocken.

Helena Långström Schön

Sommarinvigning

Vinnare i intro-tävling intervjuas

förutom ha träffar ungefär vartannat 
år, skicka våra respektive medlemstid-
ningar till varandra.

Therese Liberg från Stiftelsen Läckö 
Slott gav oss en mycket intressant  
visning av paradvåningen och en 
glimt av årets utställningar. Mötet 
avslutades sedan med en som vanligt 
god lunch i Victoriahuset.

		            Bodil Warolin

Nyqvist Thorsson trollband oss i 
närmare två timmar kring fynd som 
sträcker sig mer än 2000 år tillbaka 
i historien. Därefter kunde vi delta i 
Husabymässan under ledning av Åke 
Bonnier, som celebrerade mässan. 
Husabymässan innehåller mycket fin 
sång och musik och skrevs till det 
magnifika tusenårsfirandet år 2000. 

Årets sommarinvigning var lika 
innehållsrik och givande som alla  
tidigare år och bjöd även på en del 
nya inslag, som en musikalisk intro-
tävling, där flera kaffepaket fick nya 
ägare bland våra medlemmar.

Hilma af Klints illustrationer på Veterinärmuseet. Sommarinvigning med Magnus Johansson på valthorn och tal av försvarsattachén Malin Persson. Anna Nyqvist Thorsson i Husaby.

Välsmakande mingelmat på sommarinvigningen

Husabymässan

Foto fr v: Håkan Ekesbo, Agneta Walldov och Helena Långtröm Schön

Foto: Håkan Ekesbo



psalm med. Det är en psalm som, med 
justeringar i texten, kommit att ”över-
leva” i de hittillsvarande fyra officiella 
psalmboksutgåvorna. 

Magnus Gabriel De la Gardies psalm 
(nr 621 i vår nuvarande psalmbok)  
bygger på en medeltida tes: Media vita 
in morte sumus – Mitt i livet omges 
vi av döden – och där Martin Luther 
kompletterade med orden Media morte 
in vita sumus – Mitt i döden omges 
vi av livet ( Psalmernas väg III av P O 
Nisser, I Selander och H Bernskiöld, 
Westmans musikförlag 2019). Dessa 
teser utgör grunden för det stora hop-
pet som Läckögrevens psalm vittnat 
om ända sedan den kom på pränt och 
i modern språkdräkt fortfarande vitt-
nar om. Tonsättningen är hämtad från 
1500-talets Wittenberg och säkerligen 
är det ett oräkneligt antal som i slotts-
kyrkan sjungit Min hydda som har fallit 
här byggs upp av Herrens händer. / Sitt 
paradis han öppnar där, / på nytt mitt liv 
han tänder…

Må det budskapet fortsätta att ljuda…

STIFTELSEN LÄCKÖ SLOTT  
FÖRENINGEN LÄCKÖ VÄNNER
Läckö Slott, 531 99 Lidköping
Telefon 0510-48 46 60  
Hemsida: lackoslott.se/lacko-vanner     
Föreningens bankgiro 5749-1474

LÄCKÖ VÄNNERS ORDFÖRANDE       
Åke Bonnier
Oskarsstigen 5, 181 32 Lidingö
akebonnier@gmail.com

SEKRETERARE                           
Bodil Warolin                                 
Telefon 0708-52 33 35 
warolin.b@outlook.com

SKATTMÄSTARE OCH MEDLEMSANSVARIG
Ingrid Johnsson                            
Telefon 070-294 34 38                               
ingrid.johnsson@kallandso.nu

RESOR     
Håkan Ekesbo 
Telefon 0702-77 71 99
hakan@ekesbo.se

REDAKTÖR ER                                  
Helena Långström Schön                          
helena.erika.schon@gmail.com
Anders Franck  
anders.franck@outlook.com

Avgifter                    
Årsmedlem 200,-/ person/år 
Guldmedlem 2 000;- / person/10 år 
Företag 2 000,- / företag och år

Årsavgiften höjs från 2026 till 250,-per person 
(guldmedlem 2500-,)

Medlemskap              
Genom att bli medlem ger du ett värdefullt stöd 
till slottets verksamheter och du får bland annat:

  Gratis entré till slott, borggård & trädgård.
  Inbjudan till sommarinvigningen.
  Specialpris till operaföreställningarna.

För fler förmåner se vår hemsida: lackoslott.se

Parkering
För endast 100 kr/år kan du parkera bilen på 
Läckö. Biljett löses i naturum.

Bästa vänner,

Just nu pågår prövande av nya psalm-
förslag i ett antal av Svenska kyrkans 
församlingar. 
Cirka 9 000 psalmer lämnades in i en 
digital ”psalmbrevlåda” och av dem är 
233 psalmer utvalda att provsjungas. 
Hur många som sen kommer att utgö-
ra en del av en ny psalmbok i Svenska 
kyrkan kommer så småningom att 
framgå. När kyrkan får en ny psalm-
bok är dock långt ifrån bestämt. 

Ungefär 1686 skrev Magnus Gabriel 
De la Gardie den psalm som följt med 
i de officiella psalmböcker som den 
evangelisk-lutherska kyrkan i Sverige 
haft. Redan 1694 lät Jesper Swedberg 
ta fram en ny psalmbok som var tänkt 
att användas över hela riket. Kung Karl 
XI var entusiastisk och 1694 års psalm-
bok trycktes i en relativt stor upplaga. 
Swedbergs biskopskollegor var mindre 
nådiga. De refuserade psalmboken 
som aldrig kom att användas i Sve-
rige annat än möjligen något i Skara 
stift. 1695 kom så en ny psalmbok ut 
med flera av Swedbergs psalmer – en 
psalmbok som också biskoparna var 
nöjda med. I bägge psalmboksutgåvor-
na var Magnus Gabriel De la Gardies 

ORDFÖRANDEN HAR ORDET

Stort tack till FotoExperten som har bekostat utskicket av detta brev!

Åke Bonnier
     Ordförande

    MISSA INTE! 

 

1/9 Start studiecirkel Maria Euphrosyne 400 år
6-7/9 Höstresa Vättern runt – platser kvar!

Sept-nov: Matupplevelser, författarkvällar och mordgåtor:
Se Läckö slotts höstprogram på lackoslott.se 

lackoslott.se/ 
lacko-vanner/


